

От редакции. Поворотные пункты в идейном развитии русских мыслителей долго служили излюбленным предметом для констатации. Сам С. Н. Булгаков немало способствовал отысканию систематического «только для писательства» такого поворотного перекреста, дав первому сборнику своих статей название «От марксизма к идеализму». Однако реальная перегруппировка в мирозрении философов, поклонившихся за собой переориентацию их поисков, чаще всего скрывается от глаз читателей и исследователей. Тому причиной не только отсутствие в духовной биографии чтецовка рябческого одноломенного преображения, на деле состоявших из ряда удаленных друг от друга интеллигентских, языковых и житейских событий, но и слабая изученность именно духовной биографии в свете используемых философом понятий, с точки зрения развития идейного философского языка. Например, серебряной проблемой истории русской философии начала ХХ в. является корректное употребление расширенного на рубеже 1900-х и 1910-х гг. понятия «славянофильство», вызванного к жизни довольно смутные продолжения типа «неославянофилья» и т. д., не способствуя коеческим прояснениям действительного существа полемики, условно говоря, западнических/славянофильских полюсов русской мысли в лице круга книгоиздательства «Путь» и круга журнала «Логос».

границах не упомянутый О. К. Ложкевичем текст неизвестной статьи С. Н. Булгакова в полугодичных памятниках О. К. Ложкевичем текст неизвестной статьи С. Н. Булгакова в полугодичных газетах не упомянутый Святое послание нового номера газеты «Народ» (Рим) № 142. От. 2. Ед. хр. № 20) позволяет существенно уточнить и историю булгаковского словаупотребления, и мотивы обращения философа к традиционной и весьма устаревшей терминологии. Предназначенная для радикальной христианской газеты, выходившей в апреле 1906 г. в Киеве (см. историю см. в специальной статье в готовящемся к печати биографическом альманахе «Літера». № 5), эта статья относится к привычному для Булгакова жанру «литературных записей», к которому он привыкал и в 1910-е, и в 1920-е гг., но по содержанию еще недостаточно удаляется от политической злободневности (в данном случае — представления западными идеями креативного правительству, подававшему революцию). Статья подписана: С. Б.-овъ. Границы от руки исправлены автором. Позже не перепечатывалась и теперь публикуется впервые.

МЭ ЗАЩИСТОЙ КНИЖКИ

С. Н. БУЛАКОВ

11 annex.

«я ложу в гробы» ссыпать, Алеши, отсюда и посу, и ведь я знаю, что посу лежит на кладбище, но на самое дорогое кладбище, вот что! Дорогие там легкоконники, каждый камень над ними плачет о такой горячей минувшей жизни, о такой спасенной звезде в своей полиге, в свою борьбу и в свою науку, что я, знаю заранее, паду на землю и буду целовать эти камни и плакать над ними — в то же время убежденный всем сердцем моим, что все это давно уже кладбище и никак не более». ¹

Эти слова Ивана Карамазова в романе Лостовского навольно вспомнились мне теперь, когда под впечатлениями последних дней в общественном сознании снова выплыла проблема запада.

Последние годы мы живем ускоренным и, кажется, все ускоряющимся темпом.

Герцен и своих собственных лучезарных переживаний на западе искренно серьезно поставить вопрос о мещанстве западной цивилизации, то результат будет лишь бесконечный ряд журналных, газетных, поэменных и поэтических обиесений в политической неблагодарности, которым я давно уже выработал вполе определенное внутреннее отношение.¹⁶

Пропустил всего несколько лет, но за это время мы вполне подошли к свободным учреждениям, дохнули, отчасти даже отравились атмосферой политической жизни, а праматизм и грандиозность русских событий заставили публику, потерять прежнее величие все то, что совершилось на западе. И в западничество в старом смысле умерло... Настолько умерло, что нет сличия почтагетного листа, не изображавшего бы в «мешанстве»... negotiis dictu граждан свободной американской федеративной республики по поводу скандала с Горским (постенный, может быть, научится теперь больше понимать природу мещанства о котором он так мало и охотно писал¹⁷, но весьма мало и плохо понимал духовным представителем которого он первый является сам). Каково бы ни было содержание этих статей, знаменательен факт изменении литературных приличий

Герцена и своих собственных лучшых переживаний на западе искренно серьезно поставить вопрос о мещанстве западной цивилизации, то результаты были бесконечный ряд журнальных, газетных, письменных и устных обличительных политической неблагородности, самых нестыдозрений темий подобных критических инвекций, к которым я давно уже выработал вполне определенное внутреннее отношение.¹⁰

Герцен и своих собственных лучезарных переживаний на западе искренно серьезно поставить вопрос о мещанстве западной цивилизации, то результат будет лишь бесконечный ряд журналных, газетных, поэменных и поэтических обиесений в политической неблагодарности, которым я давно уже выработал вполе определенное внутреннее отношение.¹⁶

Пропустил всего несколько лет, но за это время мы вполне подошли к свободным учреждениям, дохнули, отчасти даже отравились атмосферой политической жизни, а праматизм и грандиозность русских событий заставили публику, потерять прежнее величие все то, что совершилось на западе. И в западничество в старом смысле умерло... Настолько умерло, что нет сличия почтагетного листа, не изображавшего бы в «мешанстве»... negotiis dictu граждан свободной американской федеративной республики по поводу скандала с Горским (постенный, может быть, научится теперь больше понимать природу мещанства о котором он так мало и охотно писал¹⁷, но весьма мало и плохо понимал духовным представителем которого он первый является сам). Каково бы ни было содержание этих статей, знаменательен факт изменении литературных приличий

Под влиянием потрясающих впечатлений жизни духовная зрелость нашего общества совершается гораздо скорее, чем раньше, и благодаря этой зрелости, новым и сильным впечатлениям истории переносимые и обеспечиваются, частности, разрушаются, а частью просто предаются забвению духовные кумиры. К числу таких не то что разведенных, а просто позабытых кумиров принадлежат Запад и западчество, игравшие такую роль в духовной жизни нашего общества в XIX веке. Было время, когда вся русская интеллигентия разбивалась только на два лагеря: славянофильский и западнический, и, если о славянофильстве еще вспоминали по поводу недавних политических фантазий Шилова³ и законосовещательной думы 6 августа,⁴ то термин западничество совершенно вышел

если не скажо еще ни одна либеральная, или радикальная редакция не сочла бы
возможным называть граждан Федеративной республики, статую свободы которой
простоупали наше пристестовать Горький, мещанами, а теперь этого
требует литературное приличие. Будем надеяться, что этот внешний повод
побудит их улучшиться и в духовную природу того явления, которое зовется
мешканцем и которое как будто не находится в прямой зависимости от внешних
форм жизни, между тем перво во всемогущество этих форм, их определяющее
для духа значение составляет один из первых логматов катехизиса бывшего
закладчества.

На них произошло событие, представляющее собой в наших глазах настоящий обличающий-акт против Молдавской цивилизации запада, заставляющее подвергнуть Сомински его честь, усомниться в благородстве того края, который открыл нам земли страной чудес. Мы разумеем великий заем русского

правительства, заключенный на ростовских условиях, ^{Накануне} ^{созыва} Государственной Думы. Страна святых чудес, за жертва для нас светоч свободы, взяла теперь золотые цепи для русской свободы и вручила их врагам русского народа. Это всемирно-историческое преступление, это братоубийственный акт, который тем горше, чем оно заварится. Это — повторение поступка Иуды, получившего «ценоу кроя», ¹³ и оно не забудется, оно же пройдет бесследно в душе народа. Они позабыли те ужасы, в которых мы живем и о которых они представили не имают в своем обеспечении. Сынам довольства, они отвернулись от этого моря крови, навиня промыслкой, они не показали неминуемых лягушек, мужичьих в гробницах, еврейских детей, женщин и мужчин, избиваемых и убиваемых в погромах, они прикусили лицо общественному мнению русского народа и начались как нашей боли и нашим истощением. С холдним прендием они смелись над этим прелестно.

обществе, которое несет солидарную с ними ответственность. Там, где существует полная свобода общественного мнения и где оно представляет собой самую могущую силу, его бессилие значит лишь его бездействие. Раз в стране с полной свободой печати, как Франция, можно было, если верить газетным сообщениям, подкупить всю прессу, за единичными лишь исключениями, уже это позволяет вынудить общественное мнение. В русской прессе стараются подчеркнуть протесты социалистов против института. Было бы странно, если бы не раздавалось этих единичных протестов, нас поражает только слабость, вялость и бессилие их, вообще, мы вовсе не отыщем западных социалистов от духовной среды западноевропейского общества, как это делают они сами и их русские «товарищи». В представителях западного социализма мы видим те же духовные болезни, которыми страдает мешанная цивилизация. Они плоть от плоти и кровь от крови ее.

Мы никогда не сочувствовали речам старого славянофильства о «книголите». Зато, на тепер, в данном факте представительства, братобудийства, мы чувствуем именно ГИКОЛЬСТЬ, самим этот залог разлагошегося група.

Наша молодая цивилизация, которая мало еще вышла мешанского яда, пусть извлечет для себя из этого предостережения, пусть идет того прошводия, которым только и парализуется духовное меньшинство. Противояие это есть религия, искренняя, глубокая, охватывающая весь лучший человек. И, поскольку мы верим, что нашей цивилизации, нашему народу удастся избежать мешанского пути старого мира, поскольку мы верим в религиозное призвание русского народа.

॥ क्रमावली ॥

² Достоевский Ф. М. Полное собрание сочинений. Л., 1972. Т. XIV. С. 210. Алиозия на «персоналии честностей» и «сумерки кумиров». Ф. Нише, ч.

постоянно присутствуют в предыдущих статьях Булгакова, обескидающих героя Логотеевского, Радиканский атавизм и античные Наполеон и Геракл, критикуяшего европейское мещанство. См.: «Макс Каракаш» (в романе Постников «Борис Каракаш», критиковавшего европейский тип) и «Пусканская драма Герасса» (1902, отдельное издание — 1905).

⁹ Дмитрий Николаевич Шилов (1881—1920) — земский лекарь, в 1912—1916 гг. посвящавший все свое внимание поправке закона о земельном праве, как близкая Булгакову кадетская партия больше никакого интереса не имела.

Дюжи, представитель министерства внутренних дел А. Я. Шенкера и западные втиущини и историки теории афоризма о яркоем или «принесшем» Западе. Исследования, сопоставления и материалы // Записки Русского Национального Института в Берлине. Кн. 17. 1940. С. 201—263.

Мнение о том, что основным пунктом различияславянской и западнической был не национальный, а политический. Булгаков сформулировал еще в статьях 1902 г.: «лучшими языка, герцога» и «что дает современному состоянию философии Вл. Соловьева?»

Европы и вероятно в нее так, как пристрастие ее к пагоде: *уверен, что* *именно* *себя,* *желая* *другую* *личность* *для* *своих* *дней*, *запечатлела* *на* *стекле* *свою* *изображение*. *Женева*, 1879.

⁹ См., например, «Макаров, Илья Николаевич» в *Библиотеке русской литературы*. Том I. Материалы по истории русской литературы. С. 55. СПб., 1902.

(СИБ., 1953) Былакас был наивысшим спасением оторвавшего свою «элегическую» отрывистость самореквирию. «Вообще, каких ли огорчений я способен испытывать, — писал он в письме к Терешковой, — неизвестно и с практической стороны, кроме, что я постараюсь за...»

¹² Имеются в виду сочинения М. Горького «Мещанин» (1901) и «Записки о мещанстве» (1903).

Рубрикация и примечания О. К. Локтеву и М. А. Колерову